решение Работы 4 (март-апрель 2016)

Задание 1

Укажите, какое азотистое основание обозначено на схеме строения молекулы ДНК цифрой I:
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1) тимин;
2) гуанин;

3) аденин;

4) цитозин. 
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Yupemaenne obparonanns «Pecirybamcancicnii HHCTHTYT KOHTPOAA 3HAHMA»

BHUMAHUE! Pomozpaguposanue,  xonuposanue u pacnpocmpanenue
MeECMOEO20 MAMEPUANQ ereYem 3a c 0Bk AOMUHUC IPAMUGHYIO OMEEMCIMBEHNOCTTL.
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Bapuaum codeporcum 50 sadanuii u cocmoum u3 wacmu A (38 3a0anuil) u vacmu B
(12 sadanuii). Ha ewtnonwenue ecex 3d0anuii  omeodumen 120 Munym. 3adanusn
DEKOMCHOYemCS 8bINOAHAMY O nopRoKy. Ecnu kaxoe-nubo uz wux swrzosem y Bac
3ampyorenue, nepeidume x cedyouemy. ITocne eononnenus scex sadanuii 8epHumecs k
nponyuenusim. Byosme gnumamensno! Xenaem yenexal

Yacrs A

B kaocdom sadanuu wacmu A monsxo odun us npeonodcenHbIx Omeemos Aeinemes
sepHbivM. B Gramxe omeemoe nod HOMEPOM 3a0anua nocmassme memicy (%) 6 knemouxe,
coomeememeyioujeii Homepy 6vi6pannozo Bamu omeema.

Al. Kakoe obiee croficrao KMBBIX OPraHHU3MOB OTPAKEHO HA Qf
prcynke? .
1) nuranue;

2) M3MEHYHBOCTH;

3) cnocobrocTs K CaMOperyJsauus;
4) eMHCTBO XHMHYECKOTO COCTaRa,

A2.K  rnoGambHeM  3K07OTMYecKHM npoGfeMaM B CBASH C  XO3AHCTBEHHO#H
HEATENBHOCTLIO YeJIOBEKa CAEAYET OTHECTH:

1) McTOmEHHE 030HOBOFO cIos;

2) ymeHsiuenne KOHUEHTPAUKHN YITIEKHCIOrO raza B armocdepe;

3) 3arpssHenne Mopckoro noGepexes B paiione KpynHOro ropona;

4) YHHYTOXEHHE NIECHOTO Maccupa npu CTPOUTENLCTBE NPOMBIIUIEHHOI'O NpeAnpPUATHA.

A3. Pyueii BMecre ¢ oburalomuMy B Hem OpraHM3Mamu ABISETCA:
1) 6uoronom; 3) snadororniom;
2) runporonom; 4) 3xocHcTeMO.

A4, AnnenbHeIME ABATIOTCA TeHEL, KOHTPOIUPYIOLIHE Y KPONHKOB:
1) kpachble rnasa u grunnyio LiepCTs;

2) uATHHCTBI M OHOBETHEI OKpac mepcTy;

3) opHouBeTHBIH OKpAC MEPCTH ¥ KPACHBIC riaza;

4) ANMHRAYIO WEPCTh ¥ NATHUCTHI OKpac mepcru.

AS. Tlo xumsaeckolt IPUpORE ranakTosa srseTes:

1) nenugom; 3) nosucaxapuaom;
2) creponnom; 4) Monocaxapuaom.
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A6. YKaOKUTE, KAKOE 330THCTOE OCHOBAHHE 0603HAYEHO Ha
cxeme crpoerna mostekyant JIHK undpoi 1:

1) TaMun;

2) ryanum;

3) anenun;

4) unroaus.

A7, Cekpenns  CM3H  KIETKAMK  CAH3UCTOH OGOJNOUKH ITHILEBAPHIENBHONO TPAKTa
4eJIOBEKA NPOUCXOUT My TeM:

a) ocMoca; 6) 3K30LHT03a; B) SHAOLMTO3A; T) dharounTosa. g

1)a, B; 2)6,r; 3)B, 1; 4) Tonpko 6.

AB. Yxaure Habop XpoMOCoM (#) H KONHHECTBO XPOMATH/ (¢) BTOPHUHOTO HOMIPHOTO
Tenbua, 06pasyIouerocs B Xoe 00reHe3a y MICKONHTAKOMUX:
1) lnlc; 2) 1n2c; 3) 2n2c; 4) 2ndc.

A9. Beifepure  XapaKrepucTHKM TONYNAUMH MEJBEAA, TPH  HAIMMM  KOTOPBIX
MATHE:

PEKOMEH/IY€TCH IIPOBENIEHHE OXPAHHBIX MEPOTID )

@) BHICOKAS €MKOCTh Cpelibl; ©) HM3KAA yJenbHas pPOXKIAEMOCTH; B) panuomepﬂo;

COOTHOMICHHE OCOGEH Pa3HOro NOoJia; ) HU3Kas HHCICHHOCTS NAapasuIoB U Bo3ByauTeNe

3aboneranuii. . N

1) a,6; 2)a,r; 3)6, 8; ) TonBKO 6.

A10. OnHuM M3 NPHIHAKOB, YKAshIBAOWMX HA MPHHAVIEKHOCTE HEJNOBEKA K KIaccy
Mnexonnratonye, agnaeTes:

1) Hanuuue juadparmos;

2) iBe Napbl KOHEUHOCTEIH;

3) rerepoTpodublii TUN NUTARKS;

4) npoTHBONOCTaBIeHME GONBIIONO NANBLA PYKH OCTANBHAIM.

All. Ha pucyuke usoGpaxena ofmas cxema AccTBHS OIHON M3 ¢opM ecrecTBEHHOrO
orbopa. Yxaute npumep aeficeus >1oi hopmsi or6opa:
1) aganraums COPHAKOB K PAINHUHEIM AHOXMMHKATAM;
2) hopMUPOBAHHE MOWHOI KYTHKY/IB! Y MHOI'MX 3HIONAPA3UTOR;
3) nosenenne ocobeil ¢ TeMHOH oxpacko#i cpeam GaGouek B
HHAYCTPHANBHO Pa3BUTOM paHoHe;
4) CymecTBOBaHHE MEYEXBOCTA B HEM3MEHHOM COCTOSHMH Ha
HPOTSKEHUH HECKONIBKHX THICAYEIIETHIA.

Al2. Moo craspuasi HCHONB3YyeT B KayecTBe YOEKHUIA KOJOKOJ SHOBHTBIX MEHY3,
TON  KOTOpbIM  CKpbiBaercs B chyuac oOmacHoCcTH. OmvcanHele GHOTHuECKHE
B3aHMOOTHOWEHHS ABNAIOTCA NPUMEPOM:

1) Myryanusma; 3) KOHKYPEHIHH;

2) Heifrpanusma; 4) KOMMEHCATN3IMA.
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ДНК (дезоксирибонуклеиновая кислота) – линейный биополимер с огромной молекулярной массой. Мономерами ДНК являются нуклеотиды, состоящие из азотистого основания, сахара – пентозы (дезоксирибозы) и остатка фосфорной кислоты.

Азотистые основания в ДНК представлены производными пурина и пиримидина. Пуриновые основания: А – аденин; Г – гуанин. Пиримидиновые основания: Ц – цитозин; Т – тимин.

Остов ДНК составляют молекулы дезоксирибозы (на схеме – с (сахар)) и фосфатов (на схеме – ф). Остов образуется за счет ковалентных связей. Пары азотистых оснований (А = Т и Г = Ц) расположены внутри спирали. Между комплементарными основаниями образуются водородные связи (между А и Т – две водородные связи, между Г и Ц – три водородные связи, на схеме показаны пунктирными линиями). 


Комплементарность – образование водородных связей между пуриновым и пиримидиновым нуклеотидами, имеющими пространственное соответствие.

Правильный ответ: 1) тимин (1 балл).

Задание 2

Подберите недостающее понятие, учитывая, что между указанными парами понятий существует одинаковая логическая связь: 
осмос – транспорт воды = экзоцитоз – ?

1) транспорт в мембранной упаковке;

2) транспорт по градиенту концентрации;


3) секреция амилазы клетками слюнных  желез;

4) захват и поглощение клетками твердых частиц.
Различают два вида транспорта веществ через мембраны клеток:

1 Пассивный транспорт через биологическую мембрану происходит без затрат энергии из области высокой концентрации веществ в область низкой концентрации, то есть по градиенту концентрации. Виды пассивного транспорта:

а) простая диффузия – это транспорт веществ непосредственно через билипидный слой мембраны (диффузия газов – О2, СО2);

б) диффузия через мембранные каналы – транспорт через каналообразующие белки (транспорт ионов);

в) облегченная диффузия – транспорт низкомолекулярных веществ с помощью белков-переносчиков, находящихся в мембране (транспорт глюкозы, аминокислот, нуклеотидов);

г) осмос – транспорт молекул воды из области низкой концентрации в область высокой концентрации растворенных солей.

2 Активный транспорт – это процесс прохождения через мембрану веществ с затратами энергии (АТФ) при участии белков-переносчиков против градиента концентрации.

а) натрий-калиевый насос обеспечивает соотношение ионов Na+ и К+ в цитоплазме и во внешней среде. Так как в цитоплазме клетки выше концентрация ионов К+, а на внешней поверхности мембраны – Na+, следовательно клетке необходимо тратить энергию АТФ, для того, чтобы поддерживать такое соотношение.

 б) эндоцитоз – процесс поглощения клеткой крупных частиц и макромолекул. Различают два типа эндоцитоза: фагоцитоз (захват и поглощение клеткой крупных твердых частиц) и пиноцитоз (захват и поглощение жидкостей).

в) экзоцитоз – это процесс выведения (секреции) веществ из клетки (гормонов, ферментов, метаболитов; у протистов – непереваренных остатков пищи).
Правильный ответ: 3) секреция амилазы клетками слюнных  желез (1 балл).

Задание 3

Выберите три верных утверждения. Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например, 124. 
1) в строме хлоропласта содержатся ДНК и рибосомы;

2) вторичная перетяжка делит хромосому на два плеча;

3) центриоль содержит пищеварительные ферменты;

4) структурным компонентом микротрубочек является белок тубулин;

5) световая микроскопия позволяет исследовать различные виды молекул, входящих в состав клетки;

6) молекулы фосфолипидов в плазмалемме ориентированы гидрофобными хвостами внутрь мембраны.


1) Хлоропласт – двумембранная органелла растительной клетки: наружная мембрана – гладкая, внутренняя – образует складки (тилакоиды), собранные в стопки (граны), на тилакоидах гран происходят реакции световой фазы фотосинтеза. Внутреннее пространство хлоропласта – строма, в ней находятся собственная кольцевая ДНК, все виды РНК, рибосомы, зерна крахмала, образованного в ходе темновых реакций фотосинтеза.

2) Хромосому на два плеча делит первичная перетяжка (центромера). Вторичная перетяжка может отделять концы хромосомы (теломеры) от основной части хромосомы.


3) Центриоль входит в состав клеточного центра (центросомы) – немембранного органоида клеток животных и низших растений. Пищеварительных ферментов она не содержит.


4) Микротрубочки – немембранные структуры клетки, пронизывающие цитоплазму и выполняющие роль цитоскелета. Основным веществом микротрубочек является фибриллярный белок тубулин, из молекул которого состоят протофиламенты, являющиеся составными частями микротрубочек.


5) Световая микроскопия позволяет исследовать строение клетки лишь на уровне клеточных макроструктур (оболочки, крупных органелл). Невысокое разрешение светового микроскопа не позволяет идентифицировать даже самые крупные молекулы, входящие в состав клетки.


6) Молекулы фосфолипидов образуют в биологической мембране двойной слой, причем участок молекулы фосфолипида, в котором находится остаток фосфорной кислоты, называют гидрофильной головкой; а участок, в котором находится остаток жирной карбоновой кислоты, – гидрофобным хвостом. В мембране фосфолипиды располагаются упорядоченно: гидрофобные хвосты направлены вовнутрь мембраны, а гидрофильные головки – наружу, к воде межклеточной жидкости и цитоплазмы.

Правильный ответ: 146 (1 балл).

Задание 4

В отличие от трутовых грибов гриб пеницилл: 
а) вызывает микозы деревьев; б) на концах конидиеносцев образует цепочки спор; 
в) имеет мицелий, не разделенный перегородками на клетки; г) является сапротрофом; 
д) образует плодовое тело в виде твердого копытообразного нароста.

1) а, б, в;
2) б, в, г, д;
3) только б, г;
4) только в.

Гриб пеницилл является сапротрофным плесневым грибом, с мицелием, четко разделенным на одноядерные клетки, образующим выросты (конидиеносцы) над субстратом, в котором живет гриб. На верхушках конидиеносцев открыто образуются цепочки одноклеточных спор (конидий), которые участвуют в распространении пеницилла. Пеницилл не является паразитом (микозы деревьев не вызывает), в отличие от трутовых грибов, образующих на стволах деревьев плодовые тела в виде копытообразных наростов.
Правильный ответ: 3) только б, г (0,5 балла).

Задание 5

Определите последовательность расположения на поперечном  срезе стебля двудольного древесного растения тканей (структур), начиная с покровной. Ответ дайте в виде последовательности цифр, например 31542.
	1
	камбий

	2
	флоэма

	3
	сосуды

	4
	перидерма

	5
	паренхима сердцевины


Покровной тканью из перечисленных является перидерма – вторичная мертвая покровная ткань (пробка), покрывающая стволы многолетних деревьев. Под перидермой располагается вторичная флоэма (луб) – комплексная проводящая ткань, образованная ситовидными трубками и клетками-спутницами (мягкий луб), лубяной склеренхимой (твердый луб) и запасающей лубяной паренхимой. Далее располагается камбий – боковая меристема (образовательная ткань), деление клеток которой обуславливает утолщение стебля. Кнутри от камбия расположен мощный слой вторичной ксилемы (древесины), образованной собственно водопроводящими элементами – сосудами (трахеями), древесной склеренхимой и паренхимой. Наконец, в центре ствола располагаются паренхимные клетки сердцевины, представленные запасающими тканями.
Правильный ответ: 42135 (1 балл).

Задание 6

Установите соответствие между животным и строением его сердца. Ответ дайте, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца, например А1Б2В3…
	Животное
	Сердце

	А) Большой прудовик
	1) звездчатое, на спинной стороне головогруди

	Б) Осьминог
	2) многокамерное, удерживается крыловидными мышцами

	В) Лангуст
	3) двухкамерное сердце, состоящее из предсердия и желудочка

	Г) Каракурт
	4) трехкамерное сердце, «усиленное» двумя жаберными сердцами

	Д) Водомерка
	5) трубчатое, на спинной стороне брюшка


Большой прудовик (брюхоногий моллюск) имеет двухкамерное сердце, состоящее из предсердия и желудочка (А3);
Осьминог (головоногий моллюск) имеет трехкамерное сердце, «усиленное» двумя жаберными сердцами, прокачивающими кровь через жабры (Б4);

Лангуст (высший рак) имеет звездчатое сердце, расположенное на спинной стороне головогруди (В1);
Каракурт (паук) имеет трубчатое сердце, расположенное на спинной стороне брюшка (Г5);

Водомерка (насекомое) имеет многокамерное сердце, удерживаемое крыловидными мышцами на спинной стороне брюшка (Д2).

Правильный ответ: А3Б4В1Г5Д2 (1 балл).

Задание 7

Из перечисленных ниже признаков укажите признаки, характерные для птиц: 
а) кожа тонкая, сухая; б) продукт азотистого обмена – мочевая кислота; в) воздушные мешки – органы дополнительного газообмена; г) кости кисти срастаются в единое образование – пряжку; д) от левого желудочка отходит левая дуга аорты, несущая артериальную кровь; е) лобковые кости таза не срастаются между собой по средней линии; ж) пять пальцев с когтями на ногах; з) у самок происходит редукция правого яичника и яйцевода. 
1) а, в, г, е, ж;

2) а, б, г, е, з;
3) а, б, д, е, з;
4) а, в, д, з.

Поскольку большинство из перечисленных утверждений верны, проще пояснить неверные признаки: воздушные мешки обуславливают двойное дыхание (обогащение крови кислородом в легких и на вдохе и на выдохе), но газообмен в воздушных мешках не происходит. От левого желудочка у птиц отходит правая дуга аорты с артериальной кровью (левая редуцирована). На ногах у птиц чаще имеется четыре пальца – один направлен назад, три – вперед; реже три или два пальца, но никогда не пять. 
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Правильный ответ: 2) а, б, г, е, з (1 балл).

Задание 8
На рисунке строения головного мозга человека цифрами 3 и 7 показаны: 
1) 3 – промежуточный мозг, 7 – конечный мозг;

2) 3 – средний мозг, 7 – мозолистое тело;
3) 3 – варолиев мост, 7 – ствол мозга;
4) 3 – продолговатый мозг, 7 – промежуточный мозг.
Обозначение к рисунку продольного разреза головного мозга: 1 – продолговатый мозг; 2 – варолиев мост; 3 – средний мозг; 4 – промежуточный мозг; 5 – гипофиз; 6 – четверохолмие; 7 – мозолистое тело; 8 – полушарие конечного мозга; 9 – мозжечок; 10 – червь мозжечка.
Правильный ответ: 2) 3 – средний мозг, 7 – мозолистое тело (1 балл).

Задание 9

Установите соответствие между веществом и его физиологической функцией в организме человека:

	Вещество
	Физиологическая функция

	1) химозин
	а) фермент желудочного сока, расщепляющий белки молока

	2) лизоцим
	б) полисахарид, синтезируемый клетками печени

	3) гликоген
	в) вещество, обладающее обеззараживающим действием

	4) амилаза
	г) фермент, катализирующий реакцию расщепления крахмала


1) 1в, 2а, 3б, 4г;

2) 1а, 2б, 3г, 4в;
3) 1а, 2в, 3б, 4г;

4) 1б, 2в, 3а, 4г.

Химозин – фермент желудочного сока, расщепляющий белки молока (1а);

Лизоцим – вещество слюны, обладающее обеззараживающим действием (2в);


Гликоген – полисахарид, синтезируемый клетками печени из глюкозы, например, при участии инсулина (3б);


Амилаза – фермент, катализирующий реакцию расщепления крахмала до мальтозы, присутствует в слюне, поджелудочном и кишечном соке (4г).

Правильный ответ: 3) 1а, 2в, 3б, 4г (1 балл).

Задание 10

Мать имеет вторую группу крови, отец – третью. У них родился ребенок, больной дальтонизмом, с первой группой крови. Родители не страдают данным заболеванием. Ген дальтонизма локализован в Х-хромосоме. Чему равна вероятность рождения (%) в данной семье здоровой девочки с первой группой крови? Ответ запишите цифрами в виде целого числа.


Генотипы родителей:

♀ IAI0 XAXa – вторая группа крови, носитель дальтонизма, здорова.

♂ IBI0 XAY – третья группа крови, здоров.


Оба родителя гетерозиготны по группе крови, так как у них родился ребенок с первой группой крови (I0I0). Рецессивный аллель а, ответственный за дальтонизм, будет находится в Х-хромосоме только у матери, так как оба родителя здоровы (мать является носителем дальтонизма).


Решение:

Р: ♀ IAI0 XAXa  х  ♂ IBI0 XAY
                                                            G:   IAXA    IAXa         IBXA    IBY

                                                                   I0XA     I0Xa         I0XA     I0Y

F1:

	        ♀

♂     
	IAXA
	IAXa
	I0XA
	I0Xa

	IBXA
	IAIB XAXA
♀, 4 группа, здорова
	IAIB XAXa
♀, 4 группа, здорова
	IBI0 XAXA
♀, 3 группа, здорова
	IBI0 XAXa
♀, 3 группа, здорова

	IBY
	IAIB XAY
♂, 4 группа,
здоров 
	IAIB XaY
♂, 4 группа, дальтоник 
	IBI0 XAY
♂, 3 группа,
здоров 
	IBI0 XaY
♂, 3 группа, дальтоник 

	I0XA
	IAI0 XAXA
♀, 2 группа, здорова
	IAI0 XAXa
♀, 2 группа, здорова
	I0I0 XAXA
♀, 1 группа, здорова
	I0I0 XAXa
♀, 1 группа, здорова

	I0Y
	IAI0 XAY
♂, 2 группа,
здоров
	IAI0 XaY
♂, 2 группа, дальтоник 
	I0I0 XAY
♂, 1 группа, 
здоров
	I0I0 XaY
♂, 1 группа, дальтоник 



В решетке Пенета курсивом выделен родившийся по условию задачи ребенок, а жирным шрифтом – искомые девочки.
Таким образом, 16 генотипов – 100%

                                         2 генотипа –   х%

                                      х = (2×100)/16 = 12,5 (13%).
Правильный ответ: 13 (1,5 балла).

Бланк ответов
	Задания

	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	Ответы

	1

	3
	146
	3
	42135
	А3Б4В1Г5Д2
	2
	2
	3
	13

	Баллы

	1
	1
	1
	0,5
	1
	1
	1
	1
	1
	1,5


